JIEKIA 16

Onpenenenne 1. Anzebpauneckan cucmema — 3TO MHOXKECTBO X € HECKOJbKUMM oreparmsavu X' — X
(BO3MOXKHO JIJIsl PA3JIMIHBIX 71), YAOBJIETBOPSIONIUX HEKOTOPHIM aKCHOMAM.

Onpeznesnenune 2. Ilycrs ecrb aBe onuHakoBble ajnrebpandeckue cucreMbl A 1 B (TO ecTb ¢ OIUHAKOBBIM
KOJIMYECTBOM OIEPAIUii OT OJIMHAKOBOTO KOJMYECTBA apryMeHToB).lomomoppusm n3 A B B — 3ro oTobpa-
JKeHIe MHOKECTB, [IepeBOJIsIIiee orepanunu B oneparuu (j-1o B j-10). To ects ecim o : A™ — A — onepanust
Ha A, f;: B™ — B — onepanus Ha B, u ¢: A — B — romomopdusM, To
plaj(@y, .. an,)) = Bile(x1), ... o(zn,)).

IIpumep 1 (Ilpumepsr romomMopdu3MoB).

1) ¢: (Z,+) = (Zn,+), p(k) = k — 2omomoppusm epynn.

2) : ((GL (R),) = (R*,-),p(A) = det A — 2omomoppusm epynn.

3) o (Z,+,) — (Zn, +,-), (k) =k — 2omomopdusm xoaey.

4) o: (Z,+,) = (Q,+,-), p(k) = k — 2comomopdpusm xoreu.

Onpenenenue 3. Hzomopgusm ajiredpandecKux CUCTEM — 3TO OMEKTUBHBII NOMOMOPQU3M.
M30MopdHBbIE CUCTEMBI SIBJISIIOTCSI OJIMHAKOBBIME C TOYKH 3PEHUsT AJIreOphI.

Ecmu omaa n3 n3oMOpdHBIX CHCTEM YIIOBJIETBOPSIET HEKOTOPOI ajaredbpamdeckoil akCuoMe, TO U JApyTas
TOXKe.

IIpumep 2. ¢: (Za,+) — ({1,-1},4), 9(0) =1, (1) = =1 — usomoppusm epynn.
KomMmiekcHble ducia.

NczZcQcRcC
Kazxnoe paciupenyue MOTHBUPOBAHO TEM, ITO XOTEJIOCh Obl PEIIaTh HOBBIE 3aa<H.

e Ilepexom oT HATYpATBHBIX YUCET K IEIBIM MOTUBHPOBAH TEM, UTO XOUETCS BCETIa YMETh BHIUATATH
qJUCA.

e Ilepexos OT 1e/IBIX YMCes K PAIMOHAJIHLHBIM MOTUBUPOBAH TEM, UTO XOUETCs BCEr/la YMETh JeIUTHh
Ha YUCJIO OTJIMYHOE OT HYJIS.

e Ilepexos OT parMoOHANBHBIX YHCEN K BEIECTBEHHBIM MOTUBHUPOBAH TEM, UTO XOUYETCS BCET/IA YMETH
OpaTh IpeesT MOCaeI0BATEIHLHOCTH. TaKkKe CBA3aHO ¢ HEBO3ZMOXKHOCTBHIO M3BJIEKATH KOPHHU U3 IIO-
JIOKUTETbHBIX THCE.

e [lepexom OT BEMECTBEHHBIX YHUCET K KOMILIEKCHBIM MOTHBHUPOBAH TEM, UTO XOYETCS BCETJa yMETh
perraTh ajrebpaniecKne ypaBHEHUS.

Omnpenenenne 4. Komnaexchvle MUucaa — 3TO MHOKECTBO Tap BeecTBeHHbIX umcen (a,b) € R? ¢ omepa-
UAMA

o cioxenre (a,b) + (¢,d) = (a + ¢, b+ d).
e ymuoxenue (a,b) - (¢,d) = (ac — bd, ad + be).
MHO>kKeCTBO KOMILIEKCHBIX dncest obozuadaercs: C.
Teopema 1. KomnaekcHuie wucaa obpadyrom noae.
s Toro, 9TOOBI JOKA3aTh TEOPEMY, HAM ITOHAIOOUTCS CJIEIYIONAsT JIEMMA.

Jlemma 1. Aseebpauveckas cmpykmypa KOMNAEKCHOIE YUCEA UBOMOPPHG arzebpauseckols cmpykmype M

a —b
Mmampuy, euda (b a ) ;a,b € R ¢ onepayusmu croocenus u YMHONCEHUA.

Jokasameavemeo. Onpenennm orobpazxkenue p: C — M, p(a,b) = ( b) OueBuHO, 9TO (0 — OUEKITHSI.

Kpowme Toro

C

o((@,5) + (e.d)) = pla+ e+ d) = (Zi; g”jcd)) - ( ) + (d ) = o(a,b) + (e, d);
J)

o((a,b) - (¢, d)) = (ac — bd, ad + be) = (ZZ;Z”CZ _g‘édszc)) - ( b < ) = o(a,b) - (e, d).

Takum o6pazom, ¢ — romomopuam. OIHAKO, OYEBHIHO, 9TO ¢ — Oueknus. 1o ectb ¢ — u30Mopdu3m. (]
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Joxasamenvcmeo meopemvs 1. Y Hac ectb MHOZKecTBO C ¢ By MsI OIEpAIUAMU: CJAOKEHUEM U yMHOXKEHHIEM.
Hazio mpoBepuTh BCE AKCHOMBI.

1-4) mo caoxenmo C — abenesa rpymmna. Ouesunno. IIpu stom 0 = (0,0) u —(a, b) = (—a, —b).

5-6) aucrpubyrusnoctu. Craeayior uz C = M u T0Oro, 9T0 yMHOKEHNE MATPUIL, AUCTPUOY TUBHO.

7) accommaruHOCcTh yMHOZKeHUA. Crremyer n3 C 22 M u TOro, 90 yMHOKEHHE MATDUIL ACCOIUATUBHO.

8) CymecrBoBanue enuuannpl. 1 = (1,0) + E.

9) Kommyrarusaocts ymuoxKenusi. Crenyer u3 dopmyast (a,b) - (¢, d) = (ac — bd, ad + be).

10) JIro6oit Henymesoii anement obparum. Crenyer uz C 2 M u toro, uro

a —b\ ' 1 a b
b a @24+ 02\-b a)’

Bioxkenme BemjecrBeHHbIX umces. Paccmorpum muOXKectBo L umcen sBuga (a,0). VI paccmorpum
oTobpazkeHne

O

v: R — L, a+— (a,0).
Jlerko Bugersb, uro 1) — uzomopdusm. Takum obpazom (R, +,-) = (L, +,-) C (C,+, ) — nogmose. B masb-
HeiirieMm He OyaeM pasiaudaTtb R u L.

Bamernm, uro (a,0) - (¢,d) = (ac, ad). Homyaaem, uro Ha C ecTb OIEPAIIN CIIOXKEHWs] U YMHOYKEHUS Ha,
R. C struvu oneparusivu C — BekTOpHOE TpocTpancTBo HaJl R, nzomopdroe R2. Ero 6asuc — ato 1 = (1,0)
wi=(0,1).

BanmeTnM, uT0 i° = —1. DTOT 3JeMEHT HABBIBAETCS MHUMOT eUHUYET.

Honyuaem (a,b) = a + bi — anezebpauneckan Popma KOMIIEKCHOTO 9UCa. 1Ipr 9TOM OlepaIuu UMEroT
CJICIY IO BU.

(a+bi)+ (c+di) = (a+c)+ (b+d)i.
(a4 bi) - (c+di) = ac + (ad + be)i + bdi* = (ac — bd) + (ad + be)i.
To ecTh onepanuu HaJ| KOMILIEKCHBIMU YHC/IAMU TAKHE YKe, KAK HaJ| BelleCTBeHHBIMU JIMHEHHBIMU MHO-
FOWICHAMH OT HEePEMEeHHOH 4, TOJBKO 42 MBI 3aMeHsSeM Ha —1.
KoMIutekcHble 9ncsia COOTBETCTBYIOT TOYKaM ItockocTr. duciy a+ bi conocrasisercs: Touka (a,b). [pu
9TOM Ha OCH abCIIUCC JIEXKAT BEIIECTBEHHBIE UUCIIA, & HA OCA OPJUHAT — YHCJIO MHUMBIE YUCIa BUA bi.

Onpenenenue 5. Bewecmsennan wacms ducia z = a+ bt — 1o qucio Re z = a. Mnumas wacmo qncia z
— 910 uncio Im z = bi. (MHoraa, monyckasi HEKOTOPYIO BOJIBHOCTH OBO3HAYUEHUH, MBI OY/€M MOBOPUTH, UTO
Imz=1b.)

Onpenenenue 6. Modyab KOMIUIEKCHOTO YHUCIA 2 = @ + bi — 9TO HEOTPHUIIATEIBHOE BEIECTBEHHOE YUCIIO
|z| = va? 4+ b? (kopeHb apudmernuecKuii).

Moyib paBeH JyiMHE PAJMyC-BEKTOPA M3 Hadaa KOOpAMHAT B TOYKY (a,b). Moaysnb Hysesoro gucia
paBeH HYJIIO, & JJIs OCTAJIBHBIX 9UCEJI OH MoJIoyKuTeseH. [Ipu 9TOM Ha BEIEeCTBEHHOM OCH MO/TYJIb COBIIAIAET
CO CTAHJIAPTHBIM MOJLYJIEM BEIIECTBEHHOI'O JHCIIA.

Omnpenenenne 7. AprymMeHnT HEHYJIEBOTO YHCJIA 2z = a + bi # 0 — 9T0 BeJMYMHA YIjIa MeXKy MOJIOKHU-
TeJIbHBIM JIyUIOM OCH a0CIUCC U PaJIUyC-BEKTOPOM TOUKH (@, b), IIPHUIEM 9TOT YIOJI OTKJIAIBIBAETCS TIPOTHB
4qacoBoil crpesiku. ObO3HAYAECTCS APTYMEHT arg z.

MoxHo cuuraTh, uro arg z € [0,27). OgHako yJo6HO CUUTATH, YTO APIyMEHT IPUHUMAET JIOble 3Ha-

qeHus U 3a7aH 1m0 Moaysio 27. To ecTh, HAIPUMED, PO UUCJIO C APTYMEHTOM %’T MOXKHO CKa3aTh, YTO €ro

_r _ 97
apryMeHT — 7 HJIU —<f.

ApryMeHT HYJIEBOT'O JHCJ/Ia HE OIPE/IE/IEH.
Onpenenenune 8. Ilycrs z = a + bi. Torma xomnaexcro conpasicentoe K z IUCIO — 3TO Z = a — bi.

Teomerpuyecku compsizkeHIE COOTBETCTBYET OTPAXKEHUIO CHUMMETPUIHO OTHOCUTEIbHO ocu abcruce. [Ipu
COTIPSI?KEHIH MOJY/Ib KOMILIEKCHOI'O YHCJIa COXPAHSETCs, & arPyMEHT MEHSET 3HaK.
CBoiicTBa COIPSKEHUS.



z=z 2R,
21 £ 29 =71 + 73;
JlokazaTesabcTBO. 21 = a + bi, 20 = ¢+ di. Torma

ntz=(@+c)+(b+di=(a+c)—(b+d)i=(a—b)+ (c—di) =71+ 2.

o o
Il

® 222 =721 22

dokazaTesbcTBO.
z1 - 22 = (ac — bd) + (ad + be)i = (ac — bd) — (ad + be)i = (a — bi)(c — di) = Z1 - Z3.
o =371 L
JloKa3aTeJbCTBO. Z -2 L =227 1 =1 =1.
o 2z =|z|%
dokazaTebcTBO.

2Z = (a+bi)(a — bi) = a® — b%* = a® + b* = |2|*.

Hesnenne komiekcHbrx quced. Ilycrs A € R. Torma A - (a 4 bi) = Aa + Abi. Orciona npu A # 0
nMeemM

bi b
a—+ z:g_’_ii'

A A A

HAJI0 U YUCJUTE/b U 3HAMEHATE/Ib YMHOXKUTD Ha ¢ + di = c—di.

a-+bi
c+di

s TOro, 9TOOBI BBIIOJHATE JI€JICHIE
TTonyaaem

a+bi  (a+bi)(c—di) (a+bi)(c— di)
c+di  (c+di)(c—di) 2+d2
B 3namenareste 1ocie/Hedt po6u CTOUT BENECTBEHHOE UHC/IO.

IIpumep 3.
142 (1+2i) (1+2)(34+2i)) —-1+8i 1 8

= <= : <= i
3—2i (3—2i) (3—2)(3+29) 13 13 13
Onpepnestenne 9. Ilapa (1, ¢) = (|2, arg z) 3ajaer HongpHble KOOPAUHATH TOUKH (a,b) # (0,0). IIpu srom
a =rcosy, b=rsinyp. Umeem:
a+ bi = r(cosp +ising).
JlaHHast 3aIiCh KOMIIEKCHOTO YHCTIa HA3BIBACTCS MPUZOHOMEMPUHECKOT 3aNUCHIO KOMNALKCHO20 YUCAA.

Yrobbl nepeiitu 0T ajrebpanvecKkoil 3alucu K TPUTOHOMETPUYECKON HYKHO BBIHECTH 33 CKOOKH |z].

IIponemraem sT0:
b
a+bi:\/a2+b2< - )

+ {
Vaz+b2 Va2 +b?

2 2
b 2402
IIpu srom (\/a2“+b2) + (\/a2+b2> = Z2ib2 =1, A 3uayur,

co = sin .

a b
Y . —
,/a2+b2 1/012_’_1)2
Yro0BI 1epeBecT U3 TPUTOHOMETPUIECKOI'O BUJIA B aredpanvdecKuii Hy>KHO [IPOCTO PACKPBITh CKOOKH.
Bamerum, uTo Buj z = 1(C0s ¢ + ising), r > 0 € R exuncrsenubiit. B camom jerte, ecim

z =r(cosp +ising) = s(costp + isin),

10 |2| = /12 cos? ¢ + 2 sin? p = r. Ananormuno, |z| = s, T0 ectb r = s. [IpupaBHUBAs, BEIIECTBEHHYIO 1
MHUMYTO YaCTH PABEHCTBA, MOJIyuaeM Cos ¢ = cos 1, sin e = siny. Orcrioma ¢ = 9 (¢ TounocTsio 10 27k).

Teopema 2. IIpu YymHOHCEHUY KOMNAEKCHOIE YUCEA UL MOOYAU YMHOHCAIOMCSH, 6 APLYMEHMDL CKAQIDGA-
10mca.

Joxazameavcmeo. IlepeMHOKKM JiBa 9HC/Ia B TPUTOHOMETPUIECKON (hopme:

r(cosp + ising) - s(cosyp + isiny) =
= rs((cospcosy) —singsin) + i(cospsiny + sinpcos))) =
= rs(cos(p +¢) +isin(p +¢))
O



CaenctBue 1. [Ipu desenut, KOMNAEKCHBIT YUCEA UT MOOYAU OCAAMCSA, G AP2YMEHMBL BHLYUMAIOMCA.

AHoxasamesvcmso. Ilycrs

r(cosp + isin ) .
Slcos v T ismng) t(cos& +ising).
Torua
s(cos 4+ isin)t(cos€ + ising) = r(cos p + isinp).
ITo Teopeme r = st u p = 1p + €. |

Ipumep 4 (Yacrupii cayuait). (r(cos e +ising)) " = r~1(cos(—) + i sin(—¢p)).

Teopema 3 (Popmyna Myaspa). [ycmov z = r(cos p +isin @) — mpuzoromempuueckuti 6ud KOMNALKCHO20
yucaa. Toeda das n € N evnoanero

2" = r"(cosny + isinny).
Zloxazameavcmeo. Tlonydaercs KpaTHBIM IIPUMEHEHHEM TPEJIbIIY el TeOPEMBI. O
Caencrsue 2. Qopmyaa 2" = r™(cos np+isinng) eepra ne Moabko 0as HAMYPAALHYIT, HO U ONSL YEADLT 1.

Loxazameavcmeo. Ilpu oTpunaresbHBIX N HY2KHO IPUMEHUTDH pe3yabTaT mpumepa 4 u dopmyny Myaspa.

O

Onpenesierne 10. Ilycrs n € N, z € C. KoMmyiekcHOe 9mCII0 w ABJISAETCS N-bIM KOPHEM U3 2, ecIi w™ = 2.
(O6osznauaerca w = /z.)

ecmu xz = 0;

. ecjid 1 He4YeTHO;
B BemectsenHOM cotyuae. Uneio BEMECTBEHHBIX KOPHeH /2 paBHO

ecau n detHo u x > 0;

S N =

ecm n detHo n x < 0.

. 1, ecau z = 0;
Teopema 4. B xomnaexchom cayuae. Jucao xKomnaexcnolr xophet /2 pasho 40
n, ecAu z .

Joxasameavcmeo. TlpencraBuM z 1 w B TPUTOHOMETPUIECKOM BUJIE.
z=r(cosp +ising),w = s(cosyp + isin).
Torma
r(cosp +ising) =z = w" = s"(cosny + isinny).
MpbI 0Ka3bIBaIN, ITO TPUTOHOMETPUIECKUN BU €TMHCTBEHHDIN, TO €CTh OTCIO/IA CJIeIyeT, ITO
r=s"
p+ 2tk =ny, k € Z.

Takum o6paszom, s = /1 — KopeHb apudMeTHIECKUi, ) = %m,k € 7Z. 3amerum, 9TO TPHU pa3HBIX k

[OJIy 9a10TCs BOODIIE roBOPs pa3Hble (1 BO3MOXKHO He orndaronmecs Ha 27m). Oauako, eciu k1 —ke = nm,
TO p+27mky

T = “DJrfsz + 27m. Takum 06pa3oM paziudnble (He OTIMYAIONIEcs Ha 27M) YIJIbl IOJLy 9aTCsd IIPU
k=0,1,...,n— 1. Uraxk,

21k 27k
w—{‘/}—{/?(cos(w+ T )+isin<w>>,k€{0,1,...,n—1}.
n n

O

TeomeTpuyecKkoe pacnosiokKeHue KopHen PaccMoTpuM MHOXKECTBO KOpHEl {/Z Ha IJIOCKOCTH. ¥ BCeX
HUX MOJLYJIb PABEH /T, TO €CTh OHHU JIEKAT Ha OKPYXKHOCTHU C IEHTPOM B Hadajie KOODJAMHAT U PAILyCOM
{/r. ApryMenTsl uiyT uepes 27“ Taxum 06pa30M, MHOKECTBO KOPHEl {/z 00pa3yIoT BEPIIUHBI IIPABUIHLHOIO
N-yTOJIbHUKA.



